

TIPOUL

V I N C I I

Lei luni . . . Lei 45
Sase luni . . . Lei 85
Un an . . . Lei 160

Autorități și inst.
particulare dublu

Redactor responsabil:
IONEL FILIPAȘ

Telefon: No. 11-82

Redacția și administrația:
A R A D
Str. N. Grigorescu No. 2

APARE SĂPTĂMĂNAL

Micii Industriași

Duminecă a avut loc în localitate adunarea generală a „Uniunii generale a micilor industriași și meseriași de toate breslele din România” filiala Arad, de sub președinția d-lui Ștefan Coroban.

A impresionat mult la această adunare, nu atât numărul mare al participanților, fiindcă au fost atâția câți trebuiau să fie — ca de obicei la adunările generale — ci acea disciplină sufletească, dela om la om, dela factor productiv la factor productiv, unde munșesc așa cum unul dintre vorbitori a remarcat:

„Toți pentru unul și unul pentru toți.

„Categorica noastră — spune foarte bine dl. Pavel Grigorescu secretarul Uniunii — deși participă, prin încă ei efectivă la tot ce înfăptuește, fiindcă-i crede mâinile meșteșugarului și prin truda frunții lui; este ocrotită așa cum e ocrotită de cei chemați, fiindcă ne-am divizat prea mult, dar loc să ne fi apropiat unul de altul.”

Dar că viitorul e a bunului meșteșugar este iarăș adevărat. Meseria continuă să fie brădă de aur în mâini pricepute. Exemple sunt atâtea și atâtea, care vom înfățișa pe cel viitor.

Un distins absolvent al școlii de Arte și Meserii din Arad, dl. Mihail Ghiba, s'a înscris în comuna Pâncota antrenându-l în practică cunoștințele folosite primite în școală. Astfel dintr'un moment atelier dela început, prin truda și truda lui, astăzi și el mărit înființând pe lângă atelierul său întreprinderi noi.

Cot așa, alții și alții. Un spirit organizator a găsit în dl. Ștefan Coroban la făcut vederea stăngerii cadrelor și va răspunde cu aceleași intențiuni bune, pentru ca toți să se chemeți să-și spună cuvintele hotărâtor în ce privește problemele meșteșugarilor.

„Dacă din aceia care vin în mijlocul nostru — adaugă dl. Coroban, vor fi alții mai capabili ca reprezentanții actuali din conducerea noastră, eu voi fi primul care le voi ceda locul. Inșă dacă nu, au o datorie morală de a ne sprijini în tot ce privește chestiunile ce interesează meșteșugărima română.”

Nici că se putea o mai bună dovadă despre interesul ce se poartă meșteșugărimii atunci când un conducător oferă locul de răspundere celor mai vrednici dacă sunt.

Să dea D-zeu numai să fie pentru binele factorilor ce-i reprezintă

Cuvinte înțelepte

Credință și Muncă pentru Țară și Rege.

Deviza străjerilor

Viața cea mai plin trăită nu e aceea, în care omul își procură cea mai multă plăcere, cei mai mulți bani, cea mai mare putere, onoare și reputație; ci aceea, în care un om ajunge mai om, în care săvârșește cele mai multe lucrări folositoare și îndeplinește cele mai multe datorii omenești.

S. Smiles

Talentul se formează în singurătate: caracterul în societate.

Goethe

Fii hotărât a face, ceea ce eșit dator să faci; execută fără șovăire ceea ce ai hotărât.

Franklin

Dreptatea și moderația sânt steaua polară a tuturor actelor.

Frederic Cel Mare

Tinerețea e timpul de a învăța înțelepciunea; bătrânețea e timpul de a o practica.

J. J. Rousseau

Recunoștința este memoria inimii.

Balzac

Este un semn de tărie și statornicie sufletească a nu-și pierde cumpătul în momente de nevoe.

Cicerone

Uitarea formează fișele din care se țes amintirile drogi și scumpe.

Duiliu Zamfirescu

UN APEL

In altă parte a ziarului nostru arătăm mai pe larg truda depusă de câțiva dreptcredincioși, pentru zidirea unui sfânt lăcaș în cartierul Grădiște, acest nou focar de românism unde au luat ființă. atâtea și atâtea lucruri bune.

O biserică impunătoare, o catedrală în toată măreția cuvântului, s'a înălțat spre ceruri pentru a veghia totdeauna, îndreptând pasul credincioșilor și aducând mângăiere în sufletul acelora desnădăjduiți.

Dangătul clopotelor chemându-i pe toți la rugăciune, va limpezi gândurile și nșenina frunțile întunecate. Iar sfințele cruci așezate în cele trei turnuri, vor fi tot atâtea

lumi, menite să călăuzească pașii tuturor.

Lipsa de fonduri face însă ca această biserică, să nu potă fi terminată pentru a răspunde înaltei chemări.

Iată de ce odată cu acest început de viață nouă, cu gânduri mai curate și intențiuni mai nobile, ce străbate țara dela un capăt la altul în slujba acestui neam — facem un călduros apel către românii dreptcredincioși de pretutindeni, spre a contribui cu obolul lor cât de mic, pentru terminarea lucrărilor Dumnezeescului lăcaș.

Sumele trimise administrației, vor fi anunțate prin acest ziar în ordinea primirii lor.

I. Filipaș

Cuprinsul:

Pagina 1.

Micii Industriași
Un apel
Cuvinte înțelepte
Biserica ort. din Grădiște

Pagina 2.

Bibliografia
Excursie de studii
Pentru biserica din Grădiște
Alegerea cons. sup. agr.
Foileton

Pagina 3.

Vorbe pentru un început
Liceul industrial de fete
Adunarea generală a micilor ind., meseriaș patron
Concertul cor. „Armonia”
Sport

Pagina 4.

Școala de echipieri
Expoziția internațională
Targul de mostre
Concus internațional
Vanzarea cerealelor
Cine este femeie elegantă

Biserica ortodoxă din Grădiște

Cum se clădește din nimic o biserică măreață
Viață creștinească și românească în marele cartier al orașului
Lipsesc însă banii pentru desăvârșirea ei
De vorbă cu părintele Cornel Mureșianu

Trecătorul visător pe calea Bihorului, din Grădiște-Arad, nu se poate să nu-și fi izbit privirile de turnurile neisprăvite încă ale impunătoarei biserici ridicate acolo, care este încă departe să fie complet terminată.

Și dacă a făcut drumul de mai multe ori, sigur că îl obsedează întârzierea sfințirii acelor turnuri masive, dovada unui început de adevărată operă monumentală pentru proporțiile unui cartier ca al Grădiștei.

E știut că o biserică nu se înalță de azi pe mâine, ci în curs de ani de zile.

Cum se clădește o parohie din nimic

Ca să arătăm cât de dărză este voința grădiștenilor de a se închina lui Dumnezeu, ne reîntoarceam cu anii în urmă împreună cu părintele Cornel Mureșianu, care ne povestește firul unor amintiri interesante.

Prin anul 1928, cartierul Grădiște și-a sporit numărul locuitorilor cu numeroși săteni dela țară, ispitiți de serviciile care puteau fi mai ușor câștigate în Arad.

Dar cum omul curat dela țară aduce la oraș și chipul lui Isus Christos, se simția tot mai mult lipsa unei parohii ortodoxe.

Dar în cazul bisericii din Grădiște prea se vede și simte bine că numai lipsa de fonduri este cauza pentru care ea nu poate servi încă drept lăcaș de rugăciune către Tatăl cel Cereșc.

De aceea, e firesc ca cei ce străbat mereu străzile din Grădiște să fie chinuți de durerea neterminării unei biserici atât de frumos concepută.

Durerile acestea cer acum să vadă lumina zilei, izbucnind prin paginile acestea, care vreau să contribuie la împlinirea cu un ceas mai de vreme a unei imense dorințe populare.

teren de 3000 metri patrați pe seama parohiei.

Prin 1930, după neobosite alergări după fonduri, pe terenul donat este clădită o capelă și, mai târziu, casa parochială.

Dar nici noua capelă nu putea fi un ideal atins, numărul credincioșilor din Grădiște sporind neîncetat.

Atunci, poporul și conducătorii lui s'au gândit să-și clădească adevărata casa de rugăciune, o biserică de toată frumusețea.

În grabă, s'au întocmit planurile necesare și s'a purces la strângerea sumelor de bani.

Acum începe povestea de necrezut a bisericii din Grădiște. Prin colecte și diferite serbări — nu s'a putut aduna decât un fond minimal.

Au curs atunci apelurile către autorități și au urmat dese și nenumerate călătorii în dreapta și'n stânga. Pretutindeni aproape, glasurile creștinești răsunau în pustiu. Două milioane erau prea multe . . .

Oameni de bine se mai găsec, totuși, când îi știu căuta și este vorba de opere mărețe.

Două-trei comitete ale parohiei s'au luptat însă cu toate împotrivirile până când, în anul 1935, s'a clădit piatra de temelie.

(Continuare în pag. II-a)

Bibliografie

George Beuran:

Calendarul Tineretului Invățătoresc (Lipova)

Am primit acest admirabil calendar al „Tineretului Invățătoresc” care închide între paginile lui un material cultural foarte bine selecționat, cel mai mult fiind redarea cursurilor și conferințelor ținute la cursurile de vară dela Băile Lipova.

Se știe că în fiecare vară, d-George Beuran și prof. Ioan C. Stoica, conducătorii „Tineretului Invățătoresc”, organizează la Lipova strălucite cursuri de vară pentru învățători și intelectuali care și petrec vacanța acolo. La aceste cursuri sunt invitate să conferențeze cele mai de seamă personalități din lumea universitară și a scrisului.

Conferințele acestea sunt primite în calendarul primit de noi, care este o carte plină cu articole și conferințe gustate de ori care intelectual rafinat

D. George Beuran, care este un distins dascăl și publicist, nu ne trimite primul calendar redactat în condițiile frumoase de astăzi, fiindcă și în anii trecuți și la tipărit. Dar din an în an calendarul cursurilor de vară de-

vine un volum tot mai prețios de orientare culturală, ceea ce dovedește că la Lipova avem o adevărată universitate populară care poate și trebuie să fie frecventată vara de toți intelectuali din regiunile apropiate de Lipova.

Vor putea audia acolo pe profesorii C. Rădulescu Motru, Dr. Ion Simionescu, Victor Stanciu, Nichifor Crainic, C. Nedelcu, pe ziaristii Gh. M. Ivanov, Eugen Cialac și alții colaboratori permanenți ai cursurilor de vară și calendarul acesta.

Din calendar remarcăm materialul pedagogic atât de variat, articolele închinat diferitelor personalități ale culturii naționale, presei, vieții economice și culturale, ca și numeroasele ilustrațiuni și portrete, cari fac atât de agreabil calendarul.

Recomandăm deci calendarul dlui George Beuran tuturor dascălilor și iubitorilor de frumos, asigurându-i că vor întâlni o lectură dintre cele mai savuroase. Și-l pot procura direct dela autor, învățător în Lipova-Timiș.

Excursie de studii în Turcia și Grecia

Societatea academică „Amicii Turciei” a organizat pentru vacanța Paștelui, 18 Aprilie—1 Mai, a cincea excursie de studii în Turcia și Grecia. Conducerea științifică o are d. prof. Valdimir Dumitrescu, directorul Muzeului național de antichități iar conducerea tehnică d. Mihail Livadaru, președintele societății.

În Turcia — la Istanbul — se vor vizita: Sf. Sofia, Moscheea Sultan Ahmet, Obeliscurile, Ma-

rele Bazar oriental, Cornul de Aur, Eyubul, etc. iar în Grecia: Acropola, teatrele antice, muzeele, templele etc cum și splendide excursii în autocare la Corinth, Marathon, Kifissia, Glifada, Falero, etc.

Taxa de participare este de lei 4.800 pentru studenți și 5.500 pentru particulari în care se cuprinde: voiajul cu trenul și vaporul, vizele de pașaport, întreținerea completă de prim rang, toate taxele de muzee și transport, cum și toate excursiile prevăzute în program.

Inscrieri și informații, zilnic între orele 10—12 și 15—18, în Calea Victoriei, pasajul Imobiliara, scara B. (la Clubul sportiv Colțea).

Pentru biserica gr. ort. română din Grădiște—Arad

	Lei
Ziarul Timpul Provinciei	300
Ionel Filipaș	200
Emil Odița	200
Rufu Eugen	200
Pavel Nădăban	100
Ștefan Recași	100
Magazinul „Provincia”	200
Ion I. Pogana	100
Petru Fica	100
Aurel Raica	50
Total	Lei 1550

Lista rămâne deschisă

Sumele se vor trimite pe adresa administrației cu mențiunea: „Pentru Biserica gr. ort. română din Grădiște—Arad” și vor fi anunțate în ziarul aceasta în ordinea primirii lor.

Rente de improprietărire 5% pentru Reforma agrară **Consolidare 3%** (transa) B pentru impozit, și **înzestrare 4 5%** pentru Casa Cercuală cel mai avantajos, la

Banca Goldschmidt S.A.
A R A D

Alegerea consiliului superior agronomic

Săptămâna trecută s'a ținut, la Institutul de cercetări agronomice, adunarea generală a inginerilor consilieri și a inspectorilor generali agronomi, sub președenția d-lui T. Măndru.

Au fost aleși ca membri în consiliul superior al corpului agronomic d-nii: N. Dăscălescu, director general al contabilității ministerului agriculturii, cu 53 voturi, prof. Agricolă Carțaș, cu 40 voturi și D. Chițoiu cu 33 voturi.

Membrii supleanți au fost aleși d-nii Stan Țiculescu, director la Uniunea Camerelor de agricultură, Petre Marcovescu și C. Martinovici.

Biserică ortodoxă din Grădiște

(Urmare din pagina I-a)

lie a bisericii. Din aceste comitete au făcut parte d-nii: **Vladimir Eșianu**, părintele **Cornel Mureșianu**, **Petre Budisteanu**, **Mihai Drechin**, **Moise Ciobașu**, **Dimitre Frâncu**, **Gh. Pojar**, **Alex. Hici**, **Ion Panlea**, **Pavel Roșca**, **Traian Givulescu**, **† Cornel Novac** (decedat), **Vasile Morăiță**, **Gh. Crișan**, **Petre Cighireanu**, **Grigorie**

Stoicescu, **Nestor Bală**, **Gh. Ladu**, **Dumitru Mănescu**, **Gh. Contrea**, **Dihel**, **Ion Frențiu**, **O. Iăcanu**, **Fraanel Măca**, **Simion Mălăieșiu** și

Mult s'au sbitut bieții ca până când au putut plăti pmilion pentru biserica încep Primăria Arad, le a acordat 300,000 lei. Alți oameni de au contribuit cu sume mai

O ședință mare a Camerii deputaților

Cum în Grădiște locuiesc foarte mulți ceferiști, pasochia s'a gândit să solicite și sprijinul C.F.R. Buneie oficii le-a făcut d. inginer **Gh. Ispravnic**, inspector al C. F. R.

Ajutorul trebuia să fie însă votat printr'o lege specială.

Părintele **Cornel Mureșianu** a apucat astfel drumurile Bucureștilor. Intr'o zi din Martie 1935, proiectul de lege trebuia trecut prin parlament, ceea ce nu era tocmai ușor. Au fost rugați parlamentarii **Gh. Peleş** și **Ion Ardeleanu**, din Arad, ca să facă demersurile necesare.

Delegația arădană trecea prin grele clipe, fiindcă nu-i mai venea rândul proiectului acestuia de lege. S'au făcut intervenții disperate — până când, în fine, proiectul a fost votat.

Și proiectul își avea povestea lui anterioară. Era vorba de 200,000 lei, votați de consiliul de administrație al C. F. R. La ședința cu pricina, a luat parte și regretatul episcop dr. **Grigorie Gh. Comșa**, al Aradului, însoțit de părintele **Cornel Mureșianu**.

Consiliul opunându-se la început, adormitul întrn Domnul episcop a ținut o cuvântare care a mișcat profund pe consilierii nărăvași.

Strânși cu uși de episcop Aradului, consilierii votează venția de lei 200,000.

Locasarea bari or deasem a fost anevoioasă. spre disreă părintelui **C. Mureșianu** care a trăit o bună bucată vreme în trenurile dintre Arad și București.

Astfel s'a ajuns la clădirea bisericii din Grădiște, despre carei odisee vom mai scrie numărul viitor.

Silviu F.

Au sosit

noutați în albituri de și de bărbați la firma

Ruttkey & Bor

A R A D, Bul. Regina Ma

Casa construcțiilor nu mai acordă împrumut

În urma cercetării situației financiare a casei de construcții, ministru Voicu Nițescu, blind modul neregulat cu care fost distribuite fondurile a case, constatând și lipsa de a hotărât suspendarea acordării de noi împrumuturi pe timp de luni. În consecință, ministru Voicu Nițescu, anu solicitatori, de a nu mai intervenții pentru asemenea împrumuturi.

Cărți

„Ioan Monorai”

— Un istoric ardelean necunoscut, — studiu de d. prof. Ed. I. Găvănescu. — Editura „Concordia Arad.”

Vechiul ateneist prof. Eduard I. Găvănescu, continuându-și migăloasele cercetări istorice, a lăcut să apară, recent, o carte închinată unuia dintre cele mai prețioase documente de informare asupra trecutului nostru.

Tipărind acest studiu, d. prof. Eduard I. Găvănescu a săvârșit o faptă de îndoit înțeles: 1) ne prezintă o carte bine scrisă și tot atât de bine documentată și 2) scoate din ansamblul unei biblioteci de neprețuită valoare, pe unul dintre cei mai bine pregătiți istorici ai veacului trecut. Că același material a stat timp îndelungat și la dispoziția altor cercetători, meritul dlui Găvănescu e cu atât mai mare; ser-

vind totodată drept pildă celor chemați de aici înainte să culeagă importanța manuscriselor din vrafurile documentelor nepuse încă în justa lor valoare.

Ioan Monorai a fost, după informările culese de autorul volumului, un simplu preot unit în comuna Cergăul Mare, nu departe de Blaj. Absolvent al Seminarului Sf. Barbara, cu reședința la Viena și mai apoi la Eger, în toamna anului 1786 Ioan Monorai se duce la Liov, pentru continuarea studiilor teologice la Universitatea de acolo.

Ce l'a făcut pe Ioan Monorai să scrie acea minunată „Brevis Notitia” n'am putea preciza, dar luând ca bună concluzia autorului cărții de care vorbim aci cum că manuscrisul i-a fost sugerat de comunicarea aruncată în lungul și latul Ardealului de profesorul

Alexandru Gavra, dela Preparandia din Arad, în care se spunea că se intenționează să se tipărească mai multe cărți pentru promovarea literaturii românești de dincoace de munți.

Lucrarea lui Ioan Monorai asupra istoriei noastre a fost scrisă mai întâi în românește, cu litere slavone, sub titlul de „Scurtă cunoștință a Lucrurilor Dachiei” — anul 1820 și mai apoi în latinește, — în anul 1822, — sub titlul de „Brevis Notitia Rerum Dacicarum”. Informațiunile date de d. Găvănescu asupra prezentării celor două exemplare sunt destul de prețioase, după cum prețios este întregul material publicat de autor.

A ne ocupa, cronologic, de „scurta cunoștință a lucrurilor Dachiei”, adaptată de Ioan Monorai, ar însemna să ocupăm un spațiu prea mare, fapt imposibil față de spațiul restrâns al publicației noastre. Insuși Ioan Monorai înainte de a-și începe lucra-

rea propriu zisă: „Pentru ca cei ce ar vrea a scrie sau învăța Istoria și nu ar avea dreptă cunoștință a Cronologiei, asemenea ar fi celui care ar intra într-o pădure deasă, fără de poateace, prin care vrând a trece, mai adund să bagă până când rățăcește.”

Materialul scris de Ioan Monorai este prea vast, pentru a-l putea restrânge în cadrele unui simplu rezumat. Și e prea ispititor, atât prin arhaismul slovei, cât și prin acela al cunoștințelor pe care autorul acestei inedite istorii ni le înfățișează din mulțimea izvoarelor de care s'a folosit.

Dar meritul cărții tipărite de d. prof. Ed. I. Găvănescu mai are și o altă latură: punerea la punct a unor rele informații istorice asupra scrierilor românești dela începutul veacului trecut. Amintim numai cazul operilor lui Ioan Barac, o parte din ele socotite „definitiv pierdute”, și care — cu ocazia cercetării manuscriselor predate Academiei Teo-

logice din Arad de Al. G. de către profesorul Găvănescu — au fost aflate, după indicațiile date de Barac scrisoarea dela 30 Septembrie 1842, din Brașov.

Și ca încheiere vom da cîntecul autorului acestei minunate documentări istorice, care s'a prezentat, astfel, pe mare istoric ce a rămas necunoscut din vitregia vremurilor, și din specificul nostru desu față de lucrările Școalei ardeleane. Cu toate acestea, opera lui Monorai este tot atât de interesantă și de bogată ca și celelalte opere istorice contemporane. Dacă i se pot releva unele deri în construcția frazelor, urmează totuși o sintaxă topică populară, a satului. Într'o trăit scriitorul, Ioan Monorai prezintă istoria noastră originii și până în zilele lui privită mai ales din Ardeal imbrățindu, într'un tot un viața Românilor din Moldova Muntenia, ba și a celor Peninsula Balcanică, după rele pe care le putea îndemână. Opera istoricului Monorai este astfel o operă plectă și integrală.”

VIATA ARADULUI

Vorbe pentru un început

...răm într-o regiune de imedi-
vecinătate cu un popor, care
nai prieten nu ne-a dovedit a
Destinul ne-a orânduit', in
gine de țară, să implinim aci
oruncă egală cu însăși exis-
a Statului. Intru implinirea
de cuvine să răstălmăcim tre-
ul, in cuprinsul căruia vom da
fapte vrednice de un popor,
și știut să-și stabilească defi-
v credința și graiul in limite
inor fruntării aproape natu-
e aceste meleguri au luat
tere primele vovodate româ-
ti, din care cauză infiltrația
inului cotropitor s'a făcut mai
voie c'an oricare altă parte a
tului ardelean.
regiunea Aradului și in ime-
a ei vecinătate s'au săvârșit
trei mari revoluții — Gh.
a; Horea Cloșca și Crișan.
uram Iancu toate având la
elie dreptate pentru nația bășe-
șe; dreptate pentru truda ro-
iească!
tot in Arad s'a tipărit cea
indrăzneță slovă româneas-
ca nu odată redactorii tipă-
rilor românești să cunoască
neținea temnițelor maghiare.
trecutul Aradului e prea bo-
in fapte de puternică afir-
e romunească, pentru a le
a inșirui in a est atât de ne-
pător cadru. — Le-am ară-
te cele de mari proporții,
ru a ne justifica rostul rub-
de față, pe care ne vom
s'o permanentiza, cu cre-

dința că servim atât interesele
Țării, de ordin general, cât și
pe cele specifice Aradului.
In această rubrică, cetitorul
va lua contact — rând pe rând
— cu toate instituțiile publice lo-
cale și, dacă de prosperitatea lor
ne vom convinge că se leagă și
un nume, îl vom aminti așa cum
se cuvine, pentru respectul cuve-
nii celor mai merițoși dintre cei
aleși. — Urmărim prin aceasta
și reintronarea unei finute morale,
finută care in ultimul timp se
ascunsese sub obroc, din cauza
delirului verbal al unor oameni
pentru cari noțiunea de „bun
simț" n'a existat, sufletul lor
fiind sterp, pentru a putea rodi
un gând bun și mai ales, o fap-
tă frumoasă.
Insași noua orânduire a Sta-
tului — rezultatul unei alese
chibzuințe regale nu e altceva de-
cât retrogerea apelor in matca
lor naturala, după ce din vina
vorbei negândite și a faptelor, des-
prinsă la întâmpare, zăgazurile
au fost rupte, violența puhoae-
lor amenințând cele mai solide
așezăminte!
Cu acest gând, pe care cetito-
rii noștri îl vor putea descifra in
justa lui valoare, inaugurăm azi
o rubrică a vorbelor bune pen-
tru fapte și mai bune. Ne am să-
tural de critică interesată sun-
tem prea plini de otrava cuvân-
tului inveninat, ne simțim min-
tea aprinsă de violența unui lim-
baj strein de sufletul românului
Vrem o viață liniștită, demnă de o
mulom. Vrem respectul literel legi.

Liceul industrial de fete avea local propriu

...irea de față face parte din
ul faptelor bune și o in-
străm, cu tot omagiul ce
cuvine celor cari s'au tru-
la temelia ei.
știe că liceul industrial
ete, de sub conducerea
Eugenia Constantinescu
Bara până in prezent un lo-
fosta proprietate a unei
de primare, din strada I.
rățianu. — Dela prelua
conducerii acestui liceu
către dna directoare E.
stantinescu, n'a fost zi in
dsa să nu depună o nouă
epetată stăruință pe lângă
in drept, ca să se recuno-
de dreptul de proprietate al
lului pe numele liceului și
ele din urmă a izbutit. Nu-i
puțin adevărat că strădu-
le dnei directoare au fost
jinite, in cel mai înalt grad,
dna Eugenia St. Cicio Popp,
ava regretatului luptător

român, dr. Stefan Cicio Pop.
Odată recunoașterea dreptu-
lui de proprietate admis, dna
Eugenia Constantinescu a trec-
cut la o altă înfăptuire; reali-
zarea de economii, pentru ca
in posesia unui fond oricât de
redus, să pretindă lărgirea lo-
calului, in vederea inzeștrării
lui și cu internatul respectiv.
Și aci stă vrednicia direc-
toarei, fapta pe care trebuie
s'o relevăm.
Având acest prim fond dsa
a făcut noui demersuri pe lân-
gă Casa Corpului Didactic,
solicitând un împrumut spre
a putea cumpăra imobilul in-
vecinat cu localul școlaei. Și
de această dată a izbutit. In
anul viitor deci, liceul indus-
trial de fete își va avea local
propriu, adaptat nevoilor lui,
prin unirea actualului local cu
imobil l Camerei de comerț
Româno-Italiană, cumpărat de
liceu in scopul arătat mai sus.

Cinema „URANIA”
DINE! Unica minune a tehnicii filmu-
lui, din ultimii ani, cu celebra
Greta Garbo
Filmul ce 4 milioane Dolari
Contesa Walewska

Adunarea generală a micilor ind. și meseriași patroni

Eri la orele 10 a. m. a avut
loc in sala mare a fostei corpo-
rații adunarea generală a „Uni-
unii generale a micilor industriași
și meseriași patroni din Româ-
nia”, filiala Arad de sub preși-
dinția d-lui Ștefan Coroban
In asistență am remarcat pe
d-nii:
Pavel Grigorescu, Iancu Ni-
colae, Gh. Budean, Wolf An-
drei, Ermesz Ștefan, Gheor-
ghe Șeran președintele filia-
le Ineu, Mihail Ghiba preșe-
dintele filialei Pâncota, Iuga,
Matecovic, Gh. Sârbru, Cri-
șan Nicolae, Todor Zăhoi,
Koncsek, Jassik, Olariu, Stoi-
ca, Csont, Cociuba, Wora, An-
gerer, Goicea, Mihalick, Grosz,
Lakatos, Uzsora, Ladin. Nyári,
ș. a
După deschiderea ședinței dl.
președinte Coroban salută in că-
teva cuvinte pe cei prezenți, re-
levă, însemnătatea adunării ge-
nerale ce are loc după care dă
cuvântul secretarului.
DI Grigorescu citește raportul
anului trecut și dă cetire proces-
sului verbal al ultimei adunări
generale. DI Gh. Budean pre-
ședintele comisiei de censored
citește raportul întocmit, după ca-
re se dă descărcarea convenită cu
unanimitate.
Are cuvântul din nou dl. Co-
roban care se ocupă de rolul
meseriașilor in camera de muncă
arătând că până acum secția
n'a avut acolo reprezentaji, ca-
re să se ocupe de soarta acesto-
ra. Cere in aplauzele asisten-

ței înființarea camerelor de me-
serii.
DI Ghiba își exprimă mira-
rea cum fosta conducere a sec-
ției, vroia să vândă imobilele
fostelor Corporații din provincie
ca neproductive și arată cu cif-

re rentabilitatea aceleia din Pân-
cota.
Au mai vorbit d-nii Mihalick
Grosz și Lakatos, după care dl.
președinte aduce la cunoștință
asistenței condițiile de partici-
pare la creditul Meseriașilor, du-
pă care ședința a luat sfârșit la
orele 12⁴⁵.
Rep.

SPORTUL în Provincie

După o comportare excelentă,
Gloria a împărțit punctele cu
campionii Naționali.
Gloria Venus 1—1 (0:0)
Arena Gloria 3800 spectatori,
arbitru d. Mureșan slab.
Pe arena Gloria s'a intrunit
aproape 4000 spectatori, cari au
finit să vadă pe campionii na-
ționali.
Matchul a decurs mai mult in
nota superiorității Arădanilor.
Toate atacurile campionilor na-
ționali s'au spulberat in apararea
masivă a Gloriei, unde Varjasi a
fost eroul matchului, urmat de
Volentir, Lupaș și Theimler care
se pare că și-a revenit in
forma.
In minutul 18 arbitru acordă
11 m. contra Venusului, pa care
Dobra il trimite pe lângă bară.
In minutul 28 Theimler apără 11,
bătut de Feraru. După pauză igna
să strecoară prin're șasă Venu-
șiști cu mingea pe care a trimis
lui Mercca, care dela 20 metri a
tras in colțul stâng. 1:0 penru
Gloria. Abia in minutul 24. Hu-
mis a adus egalarea dintr'o gre-
șeală alui Baici. E. O.

vinși Demetrovici și Hoffmann
arbitrajul dlui dr. Rusu bun
La Lugoj, Sportul-Studentesc —
Vulturii 3:1 (2:1),
Arbitru dr. Moraru.
Golurile marcate in minatele 8
Popescu, m. 15, Mitan, in m. 21
Radu, 27 Musteți in fiozia foanta.
La București Unirea Tricolor
Juil 3:3 (3:2), arb. Constantinescu.
Golurile marcate in minatele 20
Niculescu, 25 Bulik, 26, Iordac-
he, 32, Medve, 42 Niculescu,
30 Radu.
La Brăila. Cao - Dacia - Uni-
rea 2:1 (1:0), arb. J. Petrescu, au
marcat in m. 43 Orza, după
pauză in m. 13 Kovács, 13 Opranu.
La Cluj. Victoria - Olimpia 2:0
(2:0), arb. Niculescu. Golurile
marcate in minatele 14 Szántai
25 de Căpușan.
La București Rapid a dispus
 greu de Phönix cu scorul de 1:0
(1:0), golul marcat in minutul 14
de Barátky, dintr'o pasă alui
Auer, arb. Chicic.
Liga B. la Reșto.
U. D. R. Rovine Grivița 6:1 (1:1).
Timișoara CAMT-Stăruința 4:0.
Camp. Aradului.
Transilvania Sparta 3:0 (1:0)
CAA—Tricolor 1:1 (1:0)
Juventus—S. G. A. 3:1 (2:0)
Astra—Hakoak 2:0 (1:0)
Înțelegerea—Titanus 2:1 (1:1)
Junior. Astra—Gloria 2:1.
Juniorii Gloriei jucând cu re-
zerve au pierdut două puncte
cu Astra.
In ultimele 15 minute Adoc
fiind rănit o părăsit terenul Glo-
ria jucând numai 10 oameni.
SGA—Titanus 4:3.
AMEFA—USA 5:4
Olimpia—Înțelegerea 6:2.

Concertul Corului „Armonia”

Eri la orele 9 seara, in fața
unui numaros public, a avut loc
un reușit concert dat de Corul
Catedralei ort. rom. din Arad
„Armonia” sub conducerea ma-
estrului prof. Ioan Lipovna.
S'a executat următorul program:
1. G. Dima: Paharul mântuirii
voiu lua.
2. G. Dima: Mama lui Ștefan
cel Mare. (Soliști: dș. C. Nestor
și dl. S. Munteanu.)
3. E. Montșia: Cântece popo-
rale: a) Murguleț căluțul meu.
b) Ți-am adus mândro cercei.
4. I. Mureșianu: Năluca. (So-
listi: dș. C. Demian și dl. S.
Munteanu.)
5. A. Bena: Suspine. (Soliști:
dș. C. Demian și dl. M. Amar.
6. L. Domide: Înșiră-te măr-
gărite. (Soliști: dș. D. Nestor, C.
Demian și dl. S. Munteanu.)
7. I. Mureșianu: Brumărelul.
(Soliști: dș. C. Demian și dl. S.
Munteanu.)
8. T. Brediceanu: Cântece popo-
porale. a) Știi tu bade ce mi ai
spus. b) Cântă puil cucului.
9. G. Dima: Hora.
10. E. Hübsch: Imnul Regal.
Orchestra „Prevederea”.

Concurs pentru selecționata tinerimii

Selecționata Tinerimii

Portar _____

Fundași _____

Mijlocași _____

Atăcanți _____

Numele _____ adresa exactă _____

La concurs pot participa toți
aceia cari se interesează de
progresul iuniorilor.
Lângă numele jucătorului prop-
pus se va indica și echipa din
care face parte.

Bonurile complectate vor fi
depuse la magazinul „Provincia”
vis-à-vis cu gara electrică.
Concursul va fi dotat cu pre-
mii, cari vor fi anunțate in nu-
mărul viitor.

Asociația Meseriașilor și
Muncitorilor Români Arad

No. 56 - 1938.

Convocare

În conformitate cu art. 49 din Statutele Asociației Meseriașilor și Muncitorilor Români din Arad, se convoacă toți membri Asociației la adunarea generală ordinară, care va avea loc în ziua de Duminecă, 20 Martie 1938, orele 8 dimineața, în localul Asociației Meseriașilor și Muncitorilor Români din Păduricea Orașului, cu următoarea.

Ordine de zi:

1. Cetirea procesului verbal din adunarea generală trecută.
2. Raportul despre activitatea Asociației dela ultima adunare generală.
3. Raportul casierului despre gestiunea bănească și averea asociației.
4. Raportul bibliotecarului și al administratorului.
5. Raportul censorilor.
6. Aprobarea gestiunii și descărcarea comitetului de conducere și de censori.
7. Alegerea membrilor de onoare
8. Alegerea președintelui, a comitetului și a censorilor pe timp de un an.
9. Stabilirea bugetului, a taxei de înscriere a cotizațiilor și modul de încasarea acestora.
10. Propuneri și interpretări.

Dacă la ora fixată nu se va intruni numărul de membri conform art. 53 din Statutele Asociației, adunarea generală va fi ținută în aceeași localitate, în același local, cu aceeași ordine de zi, cu 2 ore mai târziu, adică la orele 10 a. m., și adunarea va aduce hotărâri valide, indiferent de numărul membrilor prezenți.

Conform art. 30 din statute, vor putea fi aleși în comitetul de conducere numai acei membri care au o vechime de cel puțin 6 luni, și nu se găsesc în instanță cu plata taxei de membru scadentă la începutul lunii respective.

Președinte:

Ion Stănilă

Secretar:

Sabin Pârva

Frații Klug

antrepriză de pompe funebre

ARAD, Bdul. Regele Ferdinand 37.

acceptă tot felul de înmormântări la prețurile cele mai elține. Bogat asortiment de sicrie, fabricație proprie, cununi etc. Reg. sprijinul onor public.

Telefon: Arad 14-30, Aradul-Nou 20-22.

Concurs

internațional de invențiuni

Târgul de Mostre din Paris organizează în fiecare an un concurs internațional de invențiuni destinat să ușureze în parte greutățile întâmpinate de inventatori, când doresc a se folosi într'un mod comercial de rezultatele cercetărilor și lucrărilor lor.

Acest concurs internațional

ROMÂNIA
Comandamentul VII. Teritorial
Cercul de Recrutare Arad

No. 47976.

Circulară

Se aduce la cunoștința tinerilor din contingentul 1938 că încorporarea lor va avea loc pe ziua de 10 Martie 1938 cu excepția tinerilor recrutați pentru trupa călare cu schimb, a căror încorporare va avea loc pe ziua de 1 Aprilie 1938.

Tinerii care din diferite motive nu vor primi ordinele de chemare, se vor prezenta acestui Cerc la datele arătate mai sus, fără aceste ordine cunoscând că cei ce nu se vor prezenta la timp, vor suferi rigorile legii.

No. 49240.

Se aduce la cunoștința tinerilor dispensați ca susținători de familie de către Consiliile de Recrutare ale Claselor 1937 (în primăvara anului 1936) și 1938 (în primăvara anului 1937) că în conformitate cu Legea și Regulamentul Legei de Recrutare urmează a se prezenta odată cu Contingentul 1938 (pe data de 10 Martie 1938) pentru instruire pe timp de trei luni.

Deasemenea se vor prezenta și tinerii care au reclamat ulterior dispensa și ale căror cazuri au fost autorizate la Consiliul de Recrutare al cls. 1939 cu rămânerea la vatră.

Tinerii aflați în situațiile de mai sus se vor prezenta chiar dacă din diferite motive nu vor primi ordinele de chemare.

Arad, 23 Februarie 1938.

Comandantul Cerc. Recr. Arad
Lt. Colonel D. Graur

Șeful Biroului I. Recrutare
Maior Gh. Ursache

Târg internațional la Salonic

Camera de comerț și de Industrie din Arad aduce la cunoștința celor interesați, că al 13-lea târg internațional dela Salonic se va deschide la 11 Septembrie și va dura până la 20 Octombrie 1938,

care are loc în luna Maiu, e deschis tuturor inventatorilor fără nici o taxă de înscriere și de restricțiuni de nici un fel. Pentru a lua parte la concurs, inventatorul trebuie să adreseze Comitetului Târgului de Mostre din Paris, 23, rue Notre Dame des Victoires, Paris, și înaintea datei de 15 Martie 1938, o cerere de admitere întovărășită de o atestare dovedind, că noutatea prezentată n-a fost încă supusă la nici un concurs.

Școala de echipieri a Fundației Culturale Regale »Principele Carol«

Fundația Culturală Regală „Principele Carol” organizează o școală pentru pregătirea echipelor cari vor lucra în vara acestui an, la Sate. Școala va fi organizată potrivit cu regulamentul și cu programul de lucru, întocmit de Fundația Culturală Regală „Principele Carol”. Durata lucrărilor este de 15 zile.

Școala va funcționa în două serii și anume: seria I dela 15 Martie la 1 Arilie, iar seria II dela 3 Aprilie la 18 Aprilie. În tot timpul lucrărilor, studenții participanți sunt obligați să nu părăsească satul și să respecte întocmai, regulamentul școlii.

Se pot înscrie; foștii echipieri și studenții cari vor să facă par-

te din echipele studențești pe anul 1938. Pentru înscriere se va trimite la Fundație o cerere completată conform cu modelul de mai jos.

Cererile de înscriere trebuie să poarte una din următoarele recomandări: a) a unui profesor universitar, în al cărui seminar a lucrat studentul certificând și pregătirea de specialitate cu studentul care cere înscrierea

Cererea trebuie depusă la Fundație, până la 1 Martie 1938, pe adresa: Fundația Culturală Regală „Principele Carol”, direcția echipelor, str. Latină 8, București III.

Cheltuelile de transport, hrană și casă privesc Fundația.

Expoziția internațională a meseriilor, de la Berlin

Expoziția internațională a Meseriilor care va avea loc între 28 Mai 10 Iulie a. c., la Berlin, va fi alcătuită din mai multe părți principale și anume:

Secția cultural-istorică, secția internațională a meseriilor; secția meșteșugului german; săptămâna internațională a modei; expoziții speciale. Pe lângă ilustrarea istoriei meșteșugărești a Europei, două probleme interesante se vor desprinde din această ilustrare: „Materia primă și omul” și „Meșteșugul și rasa”. Ca urmare și România a fost invitată primind în acest scop o adresă din partea comisariatului general al expoziției.

Programul acestei expoziții prevede grandioase manifestațiuni cari vor avea de scop apropierea meseriașului din diferite țări arătându-se în același timp și importanța meșteșugului

Pentru reușita prezentării meșteșugarilor români la această expoziție, d. Virgil Molin, președintele Uniunii. Camerelor de muncă a făcut un apel către meșteșugari rugându-i a aprecia importanța acestei expoziții pentru meșteșugarul român care va

avea ocașie să se manifesteze în străinătate arătând puterea de creație cât și iscosința meseriașului român.

Din partea comitetului organizator vor avea toate înlesnirile cuvenite, dându-se lămuriri și directive celor ce se vor adresa Camerei de muncă din București. COMITETUL DE PATRONAJ

În vederea organizării expoziției dela Uniunea Camerelor de muncă a hotărât constituirea comitetului de patronaj cât și formarea comisariatului general al expoziției pentru Berlin.

Până în prezent s'au primit următoarele adeziuni din partea d-lor: ing. Mircea Iorga arhitect Bordenache din consiliul superior tehnic; profesor D. Munteanu-Râmnic. Sa făcut de asemenea invitații d-lor; prof. Nicolae Iorga ministru; Voicu Nițescu, ministrul muncii; arhimandrit Scriban cât și diferitelor personalități marcante.

Comitetul de inițiativă de sub președinția d-lui Virgil Molin, în vederea acestei activități a format 6 comisuni, care se ocupă cu întocmirea și cu culegerea materialului informator.

Târgul de mostre de primăvară din Praga

Târgul de mostre de primăvară 1938 se va ține dela 11—20 Martie 1938 și anume: toate secțiunile de export din palatul Târgului de Mostre din Praga se vor deschide cu ocazia târgului din primăvară 1938, cu începere dela 11 Martie 1938; târgul general și târgurile speciale dela 13 Martie, până la 20 Martie 1938. Acest aranjament dă posibilitatea vizitatorilor târgului de mostre din Lipsca, să viziteze fără nici o pierdere de timp și târgul de mostre din Praga.

Târgul de mostre din Praga se bucură de cel mai strălucit re-

nume ca târg de cumpărare, sprindându-se pe o mare capacitate de fabricație formând și un centru important de trafic de mărfuri. Vizitarea târgului de mostre din Praga oferă interesăților streini cel mai bun prilej pentru intrarea în legături de afaceri comerciale cu industria cehoslovacă de export Mărfurile expuse la târgul de mostre din Praga, clasate după ramurile lor de producție sunt de calitate prime.

Căile ferate de stat cehoslovace acordă 50 la sută reducere pentru târgul de mostre, iar căile ferate române acordă o redu-

cere de 25 la sută. Intereștrini cari n'au posibilitate viziteze târgul de mostre din Praga, pot să fie puși în legătură de afaceri cu fabricanții cerșetari, prin intermediul seriilor de informații al târgului de mostre din Praga, care procură fel de informații referitoare la voarele de cumpărare cerșetari.

Cursa aeriană

București - Arad - Budapeșta

București. Săptămâna aceasta a fost așteptată sosirea la București a unei delegații ungarești va trata cu reprezentanții țării civile române, contractând detaliile pentru exploatarea aeriene București Arad-Budapeșta. Exploatarea se va face comun de către compania aeriană română „L. A. R.” și comp. națională maghiară „A. L. E. R. T.”

Se crede că această cursă se va inaugura la 2 Mai.

Vânzarea cerealelor în Petroșani

Camera de Comerț și Industrie din Arad aduce la cunoștința celor interesați, că vânzarea cerealelor de către agenții este liberă în orice zi din săptămână, pe piața comună din Petroșani.

Cine este cea mai elegantă femeie din lume?

Paris. — Un juriu compus din conducătorii și conducutele celor mai mari case de modă din Paris a desemnat pe cea mai elegantă femeie din lume, cesa de Windsor.

Ducesa de Windsor este fiica a doua de ducesa de Kent și soția lui Aga Khan. A patra pe lista aleseilor este baroana Derlanger, a cincea d-na. nald Fellowes, a șasea Eugene Rotschild, a șaptea Harrison-Williams, a opta Millicent Pogers Balcom, a noua contesa von Haugwitz-Rey și a zecea lady Louis Mountbatten.

Ducesa de Windsor este cea mai bogată și cea mai grațioasă din acest grațios concurs.

Un fapt remarcabil este că majoritatea acestor frumuseți elegante sunt americane: lady Mountbatten, baroana Derlanger, contesa Haugwitz (fostă d-șoara Hutton) etc. Franceză este numai lady Mountbatten.

Citiți și răspândiți ziarul

**Timpu
Provinciei**

Fondat: 1903 „DUCO” Pavel Thomay

uzină pentru poleirea automobilelor și trăsorilor, tapiterie. Arad, Str. Mărășești